

УДК 378:355.233.2

ПРАКТИКА ВВЕДЕНИЯ ХРИСТИАНСКИХ ЦЕННОСТЕЙ В ВОСПИТАТЕЛЬНЫЙ ПРОЦЕСС (ИЗ ОПЫТА УО «БГСХА»)

А. А. Герасимович, А. С. Чечёткин

Белорусская государственная сельскохозяйственная академия
г. Горки, Беларусь

Президент Республики Беларусь А. Г. Лукашенко на встрече с Патриархом Всея Руси Кириллом подчеркнул, что «... в основу идеологии белорусского государства заложены христианские ценности ...».

Для учреждений высшего образования Республики Беларусь актуален вопрос духовно-нравственного, гражданского воспитания молодых людей. Кодекс Республики Беларусь об образовании определяет целью воспитания «формирование разносторонне развитой, нравственно зрелой, творческой личности обучающегося».

Что касается Белорусской сельскохозяйственной академии, то руководство ставит задачу не только в обучении студентов специальным знаниям, но и в воспитании высоко культурной, духовно богатой личности. Для этого в работе со студенческой молодёжью используются те традиции, которые имеют многовековую историю на белорусской земле, особенно на селе, и основаны на православном учении.

Белорусская государственная сельскохозяйственная академия является старейшим и крупнейшим многопрофильным высшим учебным заведением агропромышленного направления среди стран СНГ и Европы. Горы-Горецкая земледельческая школа была открыта в 1840 г. В 1848 г. высший разряд школы был преобразован в институт – первое в России высшее сельскохозяйственное учебное заведение. Академия сегодня имеет статус ведущего вуза в национальной системе образования РБ в области подготовки кадров для сельского хозяйства.

В то же время БГСХА имеет давние традиции духовного воспитания молодёжи. Одними из первых воспитанников Горецкого земледельческого училища стали ученики духовных семинарий. 10 июля 1843 г. был принят правительственный Указ о направлении лучших учеников духовных семинарий в высший разряд Горы-Горецкой земледельческой школы. К началу 1844–1845 учебного года в Горки прибыло 59 семинаристов из 43 городов России. Первый пункт «Правил для учащихся» гласил, что «ученик училища обязан в воскресные и праздничные дни, а также вечерние часы накануне этих дней находиться в церкви, причём должны вести себя с подобающим святыне вниманием и благоговением». На территории училища была построена Николаевская церковь, которую ежедневно должны были посещать учащиеся.



В советское время церковь была перестроена под библиотеку и сегодня не может быть возвращена приходу. Однако на территории академгородка построена церковь в честь иконы Божией Матери «Спорительница хлебов».

Программа сотрудничества между Министерством образования Республики Беларусь и Белорусской православной церковью позволяет в рамках действующего законодательства развивать сотрудничество светских и духовных учебных заведений.

В феврале 2004 г. был подписан Договор о сотрудничестве между Минскими духовными академией и семинарией и БГСХА, разработана Программа сотрудничества, основная цель которой – «совершенствование духовно-нравственного воспитания на основе православных традиций белорусского народа». Программа предполагает комплекс мероприятий в рамках учебной, научно-исследовательской и воспитательной работы.

Сегодня можно с уверенностью говорить, что Программа успешно реализуется и способствует совершенствованию воспитательного процесса. Каждый семестр организуются поездки преподавателей и студентов в Жировичи. Программа приёма обычно включает торжественное богослужение в Свято-Успенском соборе, экскурсию по Жировичскому монастырю, концерт хора МинДС и целый ряд других мероприятий. Встречи показали, что они очень полезны и крайне необходимы для духовного оздоровления как молодёжи, так и старшего поколения.

Студенты БГСХА принимали участие в семинарах, проводимых Минскими духовными школами. Доклады были опубликованы в студенческих альманахах. Участие в подобных семинарах способствует творческому общению молодёжи, единению студенчества Беларуси, развитию интереса молодого поколения к православным традициям белорусского народа.

Стало доброй традицией участие преподавателей и студентов Минских духовных академии и семинарии в торжественных мероприятиях в Горках и Жировичах.

Реализованные проекты подтверждают необходимость дальнейшего развития установившихся отношений. Об этом говорят и сами студенты, подчёркивая, что начинают понимать, что нужно ценить в жизни, что запоминается отзывчивость, приветливость и душевная доброта людей, которых они там встречают, что нужно любить жизнь, ведь в ней есть вера в Бога, а эта вера обязательно помогает в жизни выбрать правильный путь. Жировичи – это место, где мы приобретаем веру, любовь и надежду на самое лучшее, красивое, доброе, светлое, святое и чистое.

В БГСХА в 2004 г. создан клуб «Ступени», который является молодежной общественной организацией культурно-просветительского характера деятельности при кафедре общепрофессиональных и специальных юридических дисциплин. Администрация БГСХА считает деятельность клуба «Ступени» составной частью учебно-воспитательной работы со студентами.



Направления работы клуба «Ступени»:

- сотрудничество между БГСХА и Минскими духовными академией и семинарией;
- осуществление сотрудничества между БГСХА и Свято-Елисеевским Лавришевским мужским монастырем;
- участие в мероприятиях Могилевской епархии;
- организация экскурсионных поездок по культурно-историческим и святым местам Беларуси;
- семинар-практикум «Ручное плетение» лауреата премии «За духовное возрождение» Т. А. Богданович.

Целый ряд мероприятий в академии проведён на базе клуба и при участии студентов клуба «Ступени».

Традиционным, самым популярным мероприятием в академии на протяжении стала экскурсионная поездка по маршруту Горки-Жировичи-Лавришево-Мир-Горки. Как правило, поездки совершаются ко Дню матери (октябрь) и на Вербное воскресенье. Журнал «Ступени» Минской духовной семинарии опубликовал отзывы наших студентов о поездке в статье «Горки-Жировичи: 10 лет в дороге» (// Ступени. – 2015. – № 2. – С. 34–37).

24 мая 2016 г. на базе БГСХА совместно с Могилевско-Мстиславской епархией проведен молодежный семинар «День славянской письменности и культуры», который включал следующие мероприятия: молебен святым равноапостольным Мефодию и Кириллу, доклады по страницам летописи академии и по жизненному пути святых Кирилла и Мефодия, экскурсию по территории академического городка и ботанического сада. В библиотеке БГСХА внимание гостей была представлена выставка уникальных и редких книг, после которой состоялось представление поэтического сборника Нины Ковалевой «Голубая криница».

Более подробная информация представлена печатными изданиями: Молодежная школа «Духовная культура и молодежь»: сб. материалов (г. Горки, 2013 г.); Молодежная школа «Духовная культура и молодежь»: сб. материалов (г. Горки, 2019 г.).

Таким образом, ныне действующие нормативно-правовые акты позволили БГСХА за промежуток времени в 15 лет накопить уникальный опыт сотрудничества с религиозными организациями Республики Беларусь с целью нравственного воспитания студенческой молодёжи. Важно, чтобы те, кто оканчивает высшие учебные заведения, вступили в самостоятельную жизнь не только высококвалифицированными специалистами, но и проводниками в жизнь универсальных общечеловеческих ценностей.

Практический опыт БГСХА по внедрению христианских ценностей в воспитательный процесс может быть полезен для учреждений высшего образования области и республики.

